

АНКЕТА - ИНТЕРВЬЮ

1. МАЩУК ПЕЛАГЕЯ ЛАВРЕНТЬЕВНА /теперь БАБАК/
2. 16 октября 1922 года
3. Семь классов
4. Беспартийная
5. Люкогрузчица, откатчица, мотористка, запальщица
В настоящее время не работает.
6. 25 лет
7. Медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.," медаль "За Трудовое отличие", 10 почетных грамот за достигнутые высокие производственные показатели в социалистическом соревновании.
8. В г.Осинники 51 год.
9. "Я очень довольна тем, что вспомнила давние тяжелые времена. Сколько я вынесла на своих плечах. Об этом не надо забывать, а постоянно рассказывать сейчас, чтобы теперешнее поколение знало, что легко ничего не далось, что фронту помогали мы, шахтеры.
10. Я начинала работу учеником счетовода. В шахте не хватало рабочих. Как сегодня помню тот день, когда к нам пришел из парткома мужчина /фамилию не помню/ и бросил клич: "Кто, девчата, желает и пойти работать в шахту? Нам очень нужна помощь" и т.д. Я и еще две подружки согласились работать в шахте. Меня оформили люкогрузчицей. Это было в июне 1942 года. Потом меня перевели откатчицей, затем мотористкой. В 1943 году в КРО открыли курсы запальщиков и я пошла учиться. Прошла курсы и стала работать запальщицей до 1956 года.
11. Работа в шахте была тяжелая и опасная. Рабочий день считался восьмичасовым, но пока задание не выполнишь из шахты не выходили. И приходилось бывать под землей 10-11-12 часов. Техника безопасности не выдерживалась. Люди часто травмировались, но работали, невзирая на всякие трудности, зная о том, что стране нужен уголь.
12. "Я уже сказала, что труд в шахте был тяжелейшим. Рабочий день удлинен. Выходных дней почти не бывало. Я отдыхала раз в месяц, а иногда и этого не было. Наоборот, в выходные дни шахта работала с повышенной добычей. Это считался праздничным. Победителей встречали торжественно "Молния" все это отражала сразу после смены. Отпуска почти не давали, а выдавали компенсацию. Всю работу выполняли почти в ручную, очень тяжело мне было работать откатчицей, да и запальщицей. Придешь после смены домой и не верится, что можно отдохнуть. А отдохнешь чуть-чуть и снова на смену. Домашней работы у меня было мало, правда, летом и дома много сельскохозяйственной работы. Сажали много картофеля, сеяли просо, гречку. А стирка, побелки, мытья было мало. Белья и одежды каждый имел самую малость, квартира-комнатушка была мала, не так как сейчас большая стирка каждую неделю, квартиры огромные, которые надо обихаживать. Всю силу отдавала шахтовой работе. И все тогда так работали. Жили надеждой - скорее оделеть врага. Почти из каждой семьи был вырван кто-то родной страшной войной. Мой старший брат Ваня ушел по комсомольской путевке на фронт, а в 1943 году погиб. Мать тоже работала в шахте, но тяжело травмировалась, стала инвалидом.

Отец 25 лет отработал в забое.

Так что я считаю, мы своим трудом много помогли фронту. Несмотря на трудности горе в семье, работали с пониманием того, что надо и необходимо. Помню посмотрели мы кинофильм "Радуга", идем, обсуждаем кино, клянем фашистов и дали слово, что все силы отдадим, лишь бы уничтожить фашистов.

А как ждали сводку Совинформбюро. Как радовались, когда наши войска отбивали город или населенный пункт. И злobiliсь, когда наши войска отступали.

13. "Работали в шахте разные по нации и возрастам, но желания и стремления у всех были одни - скорей бы кончилась война. Много было слишком молодых, 15-16 лет, много в возрасте 45-60 лет. Много работало женщин. Я помню у нас работали женщины крепильщицами, забойщицами, но таких мало было.
14. "Я всегда говорю, что коммунистический труд начался у нас на шахте еще в годы войны. Возьмите повышенные добычи, ведь шли в шахту все: счетные работники, столовские работники; стройгрупповцы. Одним словом все. И каждый старался выполнить задание полностью. Такое отношение к труду, сознание людей привело в победу. Условия труда и быта в 1945-8г.г. немного изменились, стало чуть легче, настал мир. Но мы продолжали работать с такой же силой и нагрузкой. Надо было все восстановить, партия призывала к этому. Люди подписывались на заем государству добровольно на два и более оклада. Люди продолжали быть патриотами своей Родины.

"....." марта 1986г.

Бабац - /БАБАК/

Анкету-интервью записал

Н.И. Ивонин /ИВОНИН Н.И./

Бабац Г.В.



Гос. архив
Казахстанская Республика